

“122”全国交通安全日来了

你忽视的那些细节

暗藏致命危机

本报记者 张磊

对于驾驶来说,恐怕没有什么比安全更为重要。12月2日是第七个“全国交通安全日”,今年安全日的主题是“细节关乎生命,安全文明出行”。在全国交通安全日来临之际,德州公安交警与媒体记者走上街头,一同探寻在参与交通过程中有哪些危险的细节。

11月26日下午,正值下班高峰期。记者随机选取了文化路德百大楼路口、东方红路德州大酒店路口、经济技术开发区广川路赵辛庄路口等几处人员、车流相对密集的重点路口进行实地拍摄。记者发现,在无人值守的路口,行人和非机动车闯红灯、随意调头、机动车逆行现象明显。经过粗略统计,在城区过往车辆驾驶员开车不系安全带现象占比近两成,开车吸烟、玩手机现象在路口“等灯”时较突出,其中超六成以上的司机会在路口摆弄手机。



全国交通安全日



遭遇交通事故 你该这样处置

在“122”全国交通安全宣传日来临之际,德州交警部门通过对近年来发生道路交通事故的分析研判,发布出行提示,帮助广大市民尤其是驾驶人进一步了解事故发生的原因及规律,警示大家切实做到认真守法出行,自觉文明礼让,进而远离道路交通事故。

据了解,今年截至11月26日,全市发生事故次数同比下降11.86%,死亡人数同比下降8.96%,财产损失同比下降26.98%。记者了解到,绝大多数车与车之间道路交通事故均是由“路权纷争”附带的交通违法引起的。其主要原因是驾驶人为了赶时间,或是追求驾驶的连贯性及“快感”争道抢行导致的。这在现实生活中主要表现为随意违法变道、遇车队通行缓慢时加塞、遇狭窄路段相互争抢、违法占用对向车道通行,甚至是闯信号通行等。

下午和夜间为事故多发时段,主要是由于该时段道路视线不清,灯光不明,驾驶人容易产生困乏,头脑反应易迟钝。此外,夜间无信号灯路口、国省道路沿线村屯路口、县乡道路村屯路段等为事故多发区域。

交警部门表示,除了人为因素外,恶劣天气、复杂路况等也是容易引发道路交通事故的又一重要因素,因此,在雨天、雪天、雾天等恶劣天气下,更应做到安全小心驾驶,减速慢行。遇到道路交通事故该如何处置呢?主要有五个步骤。首先,应立即停车,保护现场,开启

01 行人过马路随心走

细节:出行要守法

在之前有一段时间,“中国式过马路”现象引起过社会广泛热议。26日下午,记者在文化路德百大楼路口观察发现,“中国式”过马路现象虽已不多见,但仍有不少眼盯着手机过马路的“独行侠”。

“怎么过马路还看手机,眼往哪看呢?”下午4时20分许,在该路口,一辆小轿车在由南向北通过绿灯时突然一个急刹车。此时,在车头右前方,一名年轻女子在听到刹车声后才突然缓过神来,急忙止步。由于突发险情停车,由南向北行驶的车流也停了下来,等到汽车再起步时,绿灯已经开始倒计时,一个绿灯仅仅通过三五辆车。而年轻女子不以为然,在汽车刹车的间隙,快速穿过车流而去。

记者计时发现,该路口安全通行最多1分钟左右,像这样随心过马路的行人、非机动车过马路屡见不鲜。

02 乱行乱闯遭遇“鬼探头”

细节:过马路左右看

初冬的路面上,车辆在信号灯的“指挥”下有序地行驶着。但也有非机动车仍然我行我素,肆无忌惮地在路面穿行。26日下午5时许,在市区湖滨大道与东方红路交叉口(大酒店路口),两个信号灯周期内有两辆电动三轮车占右侧车道由西向东并在路口猛地向左转弯,两起“鬼探头”让路口正常行驶的机动车“吃不消”。

记者在该路段观察发现,行人和非机动车在交警的指挥疏导下能有序行驶,但仍有个别市民会斜穿马路、骑车抢行。“9、8、7……”下午5时许,该路口由西向东左转信号灯已“读秒”,远远地一辆出租车加速驶来,即将到路口时强劲刹车,成功躲开了在右侧机动车道上违规横穿两个车道左转的电动三轮车,两车当时仅差半米即将发生事故,这时三轮车上的女性驾驶员一脸气愤地在路口掉头,并沿东方红路向西驶去。

“这人太没素质了”“多危险啊”……这一幕过后,一旁的非机动车道上,不少市民开始评论起来。随着南北方向信号灯变绿,一侧的行人有序地驶离。紧接着,第二个东西方向的左转信号灯变绿,又是同样的情景再次发生,而这次左转的机动车也灵活地躲过了“鬼探头”,那辆三轮车也摇摇晃晃地成功“左转”。

原来,当时该路口执勤民警正在附近小学开展护学岗行动,不少驾驶非机动车的市民见路口短时间没有交警执勤便侥幸违法,待路口有交警出现时,那里仿佛又文明了许多。

03 开车打手机最普遍

细节:安全措施要做全

随着生活节奏越来越快,手机成了不少市民从不离身的装备。在影响安全驾驶的细节中,拨打使用手机也是诱发交通事故的重要因素之一。26日下午,记者在德城区湖滨中大道天桥蹲点5分钟调查开车玩手机违法行为。

26日下午5时许,记者选择在车流量集中的中心广场过街天桥作为拍摄点,对由南向北单向行驶的车辆进行统计调查。随后的5分钟里,除了少数车辆无法辨认外,在通行百余辆汽车中,记者陆续拍摄到17名开车打手机的司机,3名开车吸烟的司机,甚至有几辆非机动车抢占机动车道行驶。经过粗略估算,能主动系安全带的司机超过八成;而在非机动车道上通行的非机动车,打电话、听音乐现象更为普遍。

“有人值守的路口,机动车违法极为少见,非机动车和行人违法也普遍比无人值守的路口要少。”执勤民警称,树立文明出行观念关系到每个人的切身安全和利益,文明出行首先需要市民从严格要求自己,严格自律做起。